
 
 

 
 

Kraków, dnia 24 lipca 2019 roku  

 

Do  

Jacka Majchrowskiego  

Prezydenta Miasta Krakowa  

pl. Wszystkich Świętych 3-4 

30-004 Kraków  

 

Dotyczy:  program znakowania rowerów na terenie Krakowa   

 

 

INTERPELACJA 

 

Szanowny Panie Prezydencie,  

 

W oparciu o art. 24 ust. 3 Ustawy o samorządzie gminnym z dnia 8 marca 

1990 roku z późniejszymi zmianami (Dz. U. Nr 16, poz. 95), zwracam się do Pana 

Prezydenta z interpelacją w następującej sprawie.  

Jak wynika z badań zrealizowanych w Unii Europejskiej średni dystans 

podróży na terenie miast nie przekracza kilku kilometrów, a połowa z tych, do 

których używa się samochodu dotyczy zasięgu od 5 do 14 km. Przy takich 

odległościach, w połączeniu z zatorami w ruchu i mnożącymi się remontami 

infrastruktury drogowej, rower z powodzeniem zastępuje jazdę samochodem czy 

podróżowanie komunikacją zbiorową. Rowerzyści mogą swobodnie parkować, 



 
 

 
 

zmniejsza się koszt podróży oraz poprawia stan zdrowia, zarówno fizyczny jak i 

psychiczny. Upowszechnianie się jazdy na rowerze wpływa na spokojniejszy ruch w 

mieście, mniejsze zużycie infrastruktury drogowej oraz zmniejszenie hałasu i emisji 

CO2. Otwarcie przestrzeni miejskiej na rowerzystów wpływa pozytywnie także na 

wizerunek miasta – gminy przyjazne rowerzystom postrzegane są jako promujące 

zdrowy tryb życia oraz dbające o potrzeby mieszkańców.   

Jak wynika z ubiegłorocznych badań natężenia ruchu rowerowego 

przeprowadzonych na zlecenie władz Krakowa, w naszym mieście rośnie liczba osób 

poruszających się rowerem. Podczas ośmiogodzinnego pomiaru w 58 punktach 

Krakowa naliczono blisko 65,5 tys. rowerzystów. Pomimo wielu korzyści jakie dają 

gminie osoby jeżdżące jednośladami, borykają się one z wieloma problemami. Brak 

ścieżek rowerowych, remonty uniemożliwiające przejazd, ale także, nasilające się w 

okresie letnim, kradzieże rowerów. 

 Aby zapobiec utracie jednośladu wiele miast w Polsce zabiega o ich 

prawidłowe zabezpieczenie poprzez ich indywidualne oznaczenie. Programy 

znakowania rowerów polegają na wygrawerowaniu specjalnym przyrządem 

niepowtarzalnych liczb i cyfr. Właściciel pojazdu otrzymuje legitymację 

potwierdzającą oznakowanie pojazdu oraz naklejkę informującą o opatrzeniu roweru 

unikalnym numerem. Znakowanie może odbyć się również przy użyciu specjalnego 

flamastra, co nie powoduje uszkodzeń skutkujących utratą gwarancji na zakupiony 

pojazd. Po naniesieniu na rower oznaczeń następuje ich rejestracja w komputerowej 

bazie danych, gdzie wpisane są także dane właściciela.  

System znakowania rowerów minimalizuje ryzyko ich kradzieży. Każda 

ingerencja w strukturę jednośladu budzi wątpliwości potencjalnego nabywcy co do 

legalności jego pochodzenia a przez to staje się on mniej atrakcyjnym łupem dla 



 
 

 
 

złodziei. Przede wszystkim jednak zapisane w rejestrze unikalne dane pojazdu, w 

przypadku odzyskania skradzionego roweru, umożliwiają jego identyfikację oraz 

zwrócenie właścicielowi. W tym miejscu należy wspomnieć o akcji krakowskich 

mediów, które jesienią ubiegłego roku publikowały zdjęcia odnalezionych przez 

policję kilkunastu rowerów. Niestety nie miały one żadnych oznaczeń i odnalezienie 

ich właścicieli było na tyle utrudnione, że policja zmuszona było poprosić o pomoc 

dziennikarzy.  

Mając na uwadze powyższe, wnoszę o udzielenie informacji, czy planowane 

jest stworzenie oraz wprowadzenie na terenie Krakowa miejskiego programu 

znakowania rowerów? 

 

 

Z wyrazami szacunku, 

 

 

_________________________ 

Łukasz Gibała  

 


